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1. ANTECEDENTES 

· Abastecimiento: Breve descripción sobre las formas en las que se abastece el agua potable a la Institución.

· Distribución: Representar esquemáticamente el sistema de distribución de la infraestructura hidráulica, abarcando la forma del ingreso de agua (toma municipal, pozo, manantial, etc.), tuberías, medidores, dispositivos de consumo (llaves, aspersores, regaderas, sanitarios, etc.), así como otros componentes del mismo sistema: Tanques de almacenamiento, cisternas, bombas de agua, sistemas hidroneumáticos, válvulas, etc.
2. ANÁLISIS DE CONSUMO DE AGUA POTABLE DE LA INSTITUCIÓN
· Análisis de Consumo de agua potable en la Institución: Describir la conclusión del comparativo de los primeros 2 años de consumo de agua potable actual con respecto al año anterior, los datos son los registrados en el formato ITGAM-GA-004-01.

3. ANÁLISIS DEL INVENTARIO DE EQUIPOS CONSUMIDORES DE AGUA POTABLE
Describir la conclusión del levantamiento de datos de equipos de alto consumo del Instituto  registrado en el formato ITGAM-GA-004-02 respecto a:

· Áreas con mayor número de equipos de alto consumo.

· Equipos de alto consumo más comunes en áreas de trabajo con la finalidad de sustituir los progresivamente por equipos ahorradores.

Concluir cuales son los equipos de mayor consumo de agua potable con  base a la información del formato Inventario de Equipos de alto consumo de Agua Potable - ITGAM-GA-004-02. 
4. DETERMINACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE CONTROL OPERACIONAL CON BASE AL DIAGNÓSTICO DE CONSUMO DE AGUA POTABLE 

Haciendo referencia a las fuentes de alto consumo de agua potable determinadas con los análisis anteriores, aplicar las actividades de control conforme al Instructivo de Trabajo ITGAM-GA-IT-02.
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